


Kegelschnitte Parabel

Aufgabe 8

Die Parabel P ist durch die Gleichung y = 1

6
(x− 2)2 + 1 gegeben. Bestimme die Koordinaten ihres

Brennpunkts F und die Gleichung ihrer Leitgeraden l.

Hinweis: Betrachte zunächst die Parabel P ′, die durch die Gleichung y = 1

6
x2 beschrieben wird.

Bestimme die Koordinaten des Brennpunkts F ′ und die Gleichung der Leitgeraden l′. Überlege
dann, wie P ′ verschoben werden muss, um P zu erhalten.

Koordinaten von F ′:
( )

Gleichung der Leitgeraden l′:

Koordinaten von F :
( )

Gleichung der Leitgeraden l:

Aufgabe 9

Gegeben ist die Parabel P mit dem Brennpunkt F (2 | −2) und der Leitgeraden l = {(x | y) : y = x}.

a) Zeichne den Brennpunkt F , die
Leitgerade l und den Schei-
telpunkt S ins Koordinatensys-
tem ein. Konstruiere mindestens
sechs weitere Punkte der Parabel
und zeichne dann die Parabel.

Hinweis: Du kannst Parallelen
zur Leitgeraden mit Hilfe des
Geodreiecks zeichnen.

b) Zeichne die Symmetrieachse von
P in das Koordinatensystem ein.
Gib die Gleichung der Symme-

trieachse an:
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c) Zusatzaufgabe: Zeichne einen weiteren Punkt Q der Parabel ein, der nicht der Scheitel der
Parabel P ist. Nimm an, die Koordinaten des Punktes Q seien (x | y). Leite eine Gleichung
für x, y her, die genau dann erfüllt ist, wenn Q auf der Parabel liegt.

Hinweis: Der Abstand des Punktes Q(x | y) von l ist gegeben durch d(Q, l) = 1√
2
|x+ y|. Die

Gleichung, die man für die Parabel erhält, kann weder nach x noch nach y eindeutig aufgelöst
werden.

Rechnung zu Teil c):
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